

УДК 902/904

**НАУЧНЫЙ ВКЛАД Л.В. КУЗНЕЦОВОЙ  
В РАЗВИТИЕ САМАРСКОЙ АРХЕОЛОГИИ И МУЗЕЙНОГО ДЕЛА**

© 2022 Н.П. Салугина<sup>1</sup>, Д.А. Сташенков<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Самарское археологическое общество,

<sup>2</sup> Самарский областной историко-краеведческий музей им. П.В. Алабина

Статья поступила в редакцию 20.11.2022

Статья посвящена юбилею известного археолога, ведущего специалиста в области изучения палеолита Среднего Поволжья Людмилы Валентиновны Кузнецовой. После окончания Куйбышевского (Самарского) государственного университета она становится сотрудником университетской научно-исследовательской группы №7, которая занималась охранно-спасательными работами в зоне строительства различных объектов. В 1985 г. после окончания аспирантуры Ленинградского отделения Института археологии АН СССР (ныне ИИМК - Институт истории материальной культуры РАН) она защитила кандидатскую диссертацию на тему «Палеолит Среднего и Нижнего Поволжья». С 1992 г. ее трудовая деятельность связана с Самарским областным историко-краеведческим музеем им. П.В. Алабина, директором которого Л.В. Кузнецова была более двух десятилетий. В статье дана характеристика ее научной, административной и преподавательской работы. *Ключевые слова:* археология, музейное дело, каменный век, палеолит, Поволжье.

DOI: 10.37313/2658-4816-2022-4-4-115-119

Ученый, археолог, организатор музейного дела, педагог, общественный деятель и просто замечательный человек – это все она, Людмила Валентиновна Кузнецова. В эти дни она отметила свой юбилей. В юбилейные дни принято подводить итоги очередного этапа жизненного пути, пройденного юбиларом. Людмила Валентиновна - кандидат исторических наук, признанный специалист по древнейшему периоду человеческой истории – палеолиту, долгое время успешно занимавшая должность директора крупнейшего в регионе Самарского областного историко-краеведческого музея им. П.В. Алабина, преподаватель вуза, лауреат премии «Преданность и служение



*Салугина Наталья Петровна, к.и.н., член Самарского археологического общества,*

*E-mail: nsalug@gmail.com*

*Сташенков Дмитрий Алексеевич, к.и.н., ученый секретарь Самарского областного историко-краеведческого музея им. П.В. Алабина.*

*E-mail: archeo@list.ru*

делу» Всероссийского музейного фестиваля «Интермузей – 2008».

Людмила Валентиновна Кузнецова родилась 8 ноября 1952 г. в г. Брянске. Ее ро-

дителями были образованные интеллигентные люди, очень простые в общении, и, конечно, обстановка в семье отразилась на характерах детей – старшей Людмилы и младшего Александра, выросших очень доброжелательными и порядочными людьми.

После окончания средней общеобразовательной школы в г. Куйбышеве в 1971 г. она поступает в Куйбышевский государственный университет, где выбирает свое профессиональное направление – археологию. Нужно отметить, что университет в Куйбышеве открылся в 1969 г., и все университетские традиции только начинали закладываться. Началось формирование и археологического направления под руководством доцента Галины Ивановны Матвеевой и ее старшего ученика, тогда еще лаборанта Игоря Борисовича Васильева. В тот год с первого курса на занятия археологического кружка пришло 7 человек: Людмила Кузнецова, Александр Выборнов, Владимир Кузнецов, Валентина Зудина, Алла Ватазина (Семенова), Ольга Христинина (Кузьмина) и Наталья Салугина. Все они до сегодняшнего дня работают в археологии. С подачи руководителей им всем были определены научные темы, которые у многих стали основными для последующих исследований. Людмила выбрала сложнейшее для археологии направление, практически не исследованное в Самарской области, – палеолит. Возможно, укрепили ее в выборе научного направления и работы в Самарской области ведущего на тот момент в стране специалиста по палеолиту – д.и.н. О.Н. Бадера. Тема дипломной работы Людмилы Валентиновны была посвящена анализу кремневого инвентаря стоянки Постников овраг. В ее распоряжении были материалы В.В. Гольмстен, впоследствии дополненные собственными, полученными во время сборов на памятнике. Это была тщательно сделанная работа, заложившая основу будущих исследований Постникова оврага. По сей день она является единственной «палеолитчицей» в Самаре. И все, кто находит «камушки», обращаются к Людмиле Валентиновне за советом и консультацией.

В 1976 г. после окончания университета Людмила Валентиновна была оставлена в научно-исследовательской группе №7 КГУ, которая занималась охранно-спасательными работами в зоне строительства различных объектов. Одному из авторов довелось немного поработать вместе с Людмилой Валентиновной в полевых раскопках экспедициях. Вспоминаются экспедиции областного краеведческого музея под руководством Р.М. Ключниковой в 1975 г., когда исследовалось Выползовское селище эпохи раннего средневековья; хоздоговорные работы на курганном могильнике Звенигородка эпохи бронзы и, конечно, работы в 1980 г. в Краснодарском крае в зоне строительства будущих рисовых чеков. Везде с Людмилой Валентиновной было спокойно и надежно. Без лишней суеты решались разные вопросы. И всегда рядом присутствовало ее абсолютно неповторимое тонкое чувство юмора.

В 1980 г. Людмила Валентиновна поступила в очную целевую аспирантуру Ленинградского отделения Института археологии АН СССР (ныне - Институт истории материальной культуры РАН) и в 1984 г. успешно ее окончила. Защита кандидатской диссертации на тему «Палеолит Среднего и Нижнего Поволжья» состоялась в Ленинграде в 1985 г. Научным руководителем ее был д.и.н. В.П. Любин, выдающийся советский и российский археолог, специалист по раннему палеолиту Кавказа. После окончания аспирантуры Людмила Валентиновна вернулась в лабораторию университета, продолжая работать в зонах новостроек, и параллельно занялась исследованием стоянки эпохи палеолита Сухая Мечетка, расположенной на северной окраине современного Волгограда. Здесь в полной мере проявились ее организаторские способности. Отработав в хоздоговорных экспедициях, она набирала отряд для работ на стоянке. Как правило, это были школьники и студенты, значительную часть которых составляли девушки. И сейчас, когда смотришь на фотографии, где девочки, стоя на лестницах, зачищают стенку

раскопа, поражаешься одновременно смелости и увлеченности начальника раскопа. Прибавьте к этому жару Нижнего Поволжья. Результаты этих многолетних работ опубликованы в статьях и монографии (Праслов, Кузнецова, 2020).

В 1992 г. начался новый, пожалуй, самый ответственный, интересный и трудный этап жизни Людмилы Валентиновны. Она стала сначала заместителем директора по науке, а потом и директором Самарского областного краеведческого музея. Время и ситуация были очень сложными, необходимо было объединить два коллектива, два музея – Самарский филиал Центрального музея Ленина и Самарский областной краеведческий музей. Это была постоянная работа с творческими людьми, многие из которых считали себя несправедливо обиженными. И здесь лучшие качества Людмилы Валентиновны проявились в полной мере: умение разговаривать с людьми и слышать их; убеждать и быть уверенной в собственных убеждениях; умение работать с вышестоящими органами. Кроме того, директорство – это не только работа с персоналом, это еще и масса хозяйственных, финансовых и организационных вопросов. Со всеми задачами Людмила Валентиновна справлялась. Наверное, не без сложностей. Но уже то, что на своем посту она пережила смену нескольких руководителей областного органа культуры Самарской области, свидетельствует о правильности и перспективности избранной ею стратегии развития музея. За время ее работы директором музеем было присвоено имя его основателя, и он стал называться Самарским областным историко-краеведческим музеем им. П.В. Алабина; музей стал шагать в ногу со временем, разрабатывать и реализовывать интересные проекты, принимать участие в конкурсах. Музей неоднократно становился лауреатом Всероссийского музейного фестиваля «Интермузей», на новый уровень поднялась научно-исследовательская работа, проводятся научные конференции самого высокого уровня, в том числе международные,

публиковались сборники статей, монографические исследования и методические пособия. В 1998 году была подготовлена и увидела свет концепция развития музея «Музей и коммуникация», подготовленная ведущими музейными специалистами совместно с сотрудниками музея. Эта книга наметила пути динамичного развития всех традиционных видов музейной деятельности, освоения и внедрения новых технологий, позволяющих музею выйти на уровень международного музейного сообщества. Нужно отметить, что на протяжении двух десятилетий концепция была своеобразным методическим руководством для музейных работников России и не утратила своего значения и по сей день.

Сегодня СОИКМ им. П.В. Алабина – современное социокультурное учреждение, лидер краеведческого движения в области, методический центр, известный за пределами Самарской области.

Благодаря Людмиле Валентиновне развивались международные контакты СОИКМ им. П.В. Алабина. Плодотворным оказалось научное сотрудничество с Канадским музеем цивилизаций (ныне – Канадский музей истории). В 2000-2009 гг. в качестве одного из кураторов выставочного проекта «Хозяева степей: древние кочевники России и Канады» Л.В. Кузнецова внесла важный вклад в создание археологической выставки, успешно экспонировавшейся в Канаде и России. Итогом сотрудничества явилась коллективная монография на русском, английском и французском языках «Древние кочевники степей Евразии и Северной Америки». Самара-Гатино, 2007 (совм. с И. Диком, Е. Пономаренко, А. Кочкиной, Д. Сташенковым, М. Турецким, Э. Дубманом).

В музейном сообществе Людмилу Валентиновну знают и ценят. Долгие годы Л.В. Кузнецова являлась председателем Совета директоров музеев Самарской области, избиралась от музеев Самарской области в Совет представителей Союза музеев России. С 2007 г. Кузнецова Людмила Валентиновна – член ICOM России. Не случайно в 2008 г. на

10-м Всероссийском музейном фестивале «Интермузей – 2008» Л.В. Кузнецова стала лауреатом премии «Преданность и служение делу».

Людмила Валентиновна реализовала себя и на преподавательском поприще. Она читала курс истории первобытного общества в Куйбышевском (Самарском) государственном университете, курс «Музееведение» – в Самарском муниципальном институте управления, а в последние годы – в Самарском государственном социально-педагогическом университете. Можно не сомневаться, что ее занятия не только интересны, но и полезны своей практической составляющей. Музейное дело переживает сейчас непростой период – меняется система образования, меняются приоритеты в обществе, и очень важно для студентов, чтобы эти изменения анализировал специалист-практик, который может объяснить все нюансы музейной работы и показать значимость музеев в современном культурном пространстве.

Нельзя обойти стороной и сферу общественной жизни. Когда в 2005 г. было создано Самарское археологическое общество, Людмила Валентиновна вошла в первый совет Общества и предоставила САО музейный адрес в качестве юридического адреса организации. В настоящее время она уже второй срок возглавляет Совет САО.

В 2000 г. Л.В. Кузнецова стала лауреатом областной премии «Женщина 2000 года» в номинации «Культура». В 2009 г. Л.В. Кузнецова была отмечена Российским фондом культуры за многолетнее служение культуре, личный вклад в сохранение и развитие духовных и культурных традиций Отечества.

Понятно, что весь спектр дел, которыми занималась и занимается Людмила Валентиновна, может осилить только очень цельный человек, Личность, обладающая вечными человеческими добродетелями. Людмила Валентиновна – прекрасный друг, всегда готовый прийти на помощь. Ей можно доверить самое сокровенное, она умеет

слушать, слышать и понять. С ней всегда тепло и покойно.

Мы уверены, что впереди у нее новые встречи, новые открытия, новые книги! Творческих успехов Вам, Людмила Валентиновна!

#### **Список основных публикаций Л.В. Кузнецовой**

*Кузнецова Л.В.* Палеолит Среднего и Нижнего Поволжья. Автореф. Дисс. ... канд. истор. наук. Л., 1985. 22 с.

*Кузнецова Л.В., Скупова Т.Ю.* Постников Овраг - археологический памятник эпохи камня-средневековья // Археологические исследования в Среднем Поволжье. Куйбышев, 1987.

*Кузнецова Л.В.* Палеолит Среднего и Нижнего Поволжья. Куйбышев, 1989.

*Кузнецова Л.В.* Итоги исследования местонахождения Заикино Пепелище в 1988–1991 годах // Археологические исследования в Поволжье: Межвуз. сб. ст. Самара: Самарский ГУ, 1993. С. 44–68.

*Кузнецова Л.В.* Палеолит // История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней. Каменный век / Ред. А.А. Выборнов, Ю.И. Колев, А.Е. Мамонов. Самара: Изд-во Самарского научного центра РАН, 2000. С. 5–80.

*Кузнецова Л.В.* Географическая и геологическая характеристика Нижнего Поволжья. История изучения палеолитических памятников Нижнего Поволжья. Памятники среднего палеолита // Археология Нижнего Поволжья. В 4 т. Т. 1. Каменный век. Волгоград: Волгоградское научное издательство. 2006.

*Праслов Н.Д., Кузнецова Л.В.* Основные проблемы изучения раннего палеолита Русской Равнины // Тезисы докладов XI Международного Конгресса ИНКВА. Т. III. М., 1982.

*Кузнецова Л.В., Седова М.С.* Курганский могильник срубной культуры у с. Волчанка в Куйбышевском Заволжье // СА, № 3, 1991.

*Кузнецова Л.В., Сергин В.Я.* Местонахождение Челюскинец II // Археологический альманах. Донецк, 1999. Вып. 8. С. 99–108.

Кузнецова Л.В., Пономаренко Е.В. О времени существования могильника «Гора Маяк» // Контактные зоны Евразии на рубеже эпох. Материалы археологической экспедиции СОИКМ им. П.В. Алабина и Международной конференции / Отв. ред. Д.А. Сташенков. Самара: СОИКМ им. П.В. Алабина, 2003. С. 15-24.

Кузнецова Л.В., Ластовский А.А., Сташенков Д.А., Хохлов А.А. Комплекс памятников каменного века на горе Маяк в Самарском Заволжье // РА. 2004. № 1. С. 126–139.

Праслов Н.Д., Кузнецова Л.В. Палеолитическое поселение Сухая Мечётка (по материалам раскопок С.Н. Замятина). — СПб.: Невская Типография, 2020.

Сташенков Д.А., Кочкина А.Ф., Кузнецова Л.В., Салугина Н.П., Ластовский А.А. Троицкое 5 - новый памятник эпохи камня-бронзы в Самарском Поволжье // Самарский научный вестник. 2022. Т. 11. №1. С. 201-212.

Praslov N.D., Kuznetsova L.V. Main problems in the study of the early Paleolithic of the Russian Plain // Abstracts, XI International INQVA Congress. V. III. M., 1983.

Liudmila V. Kuznetsova. The Middle Palaeolithic of the Lower Volga River (Volgograd region, Russia) // UISPP. The Journal of the International Union for Prehistoric and Protohistoric Sciences. Vol. 3 issue 2. September 2021. P.77-93.

## SCIENTIFIC CONTRIBUTION OF LYUDMILA KUZNETSOVA TO THE DEVELOPMENT OF ARCHAEOLOGY AND MUSEUM WORK IN SAMARA

© 2022 N.P. Salugina<sup>1</sup>, D.A. Stashenkov<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Samara Archaeologic Society,

<sup>2</sup> Samara Museum for History and Regional Studies named after P.V. Alabin

The article is dedicated to the jubilee of the outstanding archaeologist, leading specialist in the field of studying Paleolithic of the Volga region, Liudmila Vasilievna Kuznetsova. After graduating from the Kuibyshev (Samara) State University, she became a member of the university scientific research group No 7, which was engaged in security and rescue works in the construction zones of various facilities. In the 1985, after being a post-graduate in the Leningrad branch of the Institute of Archaeology of the Academy of Sciences of the USSR (now the Institute of the History of Material Culture of the Russian Academy of Sciences) she defended her Candidate of History thesis “Paleolithic of the Middle and Lower Volga Region”. Since 1992, she works at the Samara Museum for History and Regional Studies named after P.V. Alabin, the director of which she has been for more than two decades. The article describes the scientific, administrative and pedagogical activities of Liudmila V. Kuznetsova.

*Keywords:* archaeology, management of museum, Stone Age, Paleolithic, Volga region.

DOI: 10.37313/2658-4816-2022-4-4-115-119

---

Natalia Salugina, Candidate of History, Member of Samara Archaeologic Society  
E-mail: nsalug@gmail.com  
Dmitry Stashenkov, Candidate of History, Scientific Secretary. E-mail: archeo@list.ru